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ATA DA 89ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CURSO DE
ECONOMIA - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 24 DE JUNHO DE 2024

Aos vinte e quatro dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de
Osasco,  à  Rua  Oleska  Winogradow,  100,  no  Google  Meet,  link  de  acesso:
meet.google.com/fto-wnsh-dng , reuniram-se os senhores membros da Comissão de
Curso de Economia -  Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência de
Daniela  Verzola  Vaz.  Estiveram presentes  os  membros:  Alberto  Handfas,  Beatriz
Macchione  Saes,  Claudia  Alessandra  Tessari,  Daniel  Augusto  Feldmann,  Daniela
Verzola Vaz, Diogo de Prince Mendonca, Fabio Alexandre dos Santos,  Julio Cesar
Zorzenon Costa, Marcelo Soares de Carvalho, Paulo Costacurta de Sa Porto, Pedro
Caldas Chadarevian,  Sidival  Tadeu Guidugli,  Veneziano de Castro Araujo,  Vinicius
Anaue  Rodrigues  Pinto.  Justificou  ausência  e  não  foi  substituído:  Eduardo  Luiz
Machado. Não justificaram ausência: Douglas Mendosa, Flavio Tayra, Luciana Rosa de
Souza. Participou da reunião como convidada: Marcia de Liberal. Tendo os senhores
conselheiros  assinado  a  folha  de  frequência  e  sendo  constatado  quórum com 14
presentes. Profa. Daniela agradeceu a presença de todos(as) e solicitou a inclusão de
dois itens de pauta, a proposta de novo calendário acadêmico e a solicitação de um
representante para a formação relacionada à Política Carolina Maria de Jesus.  O
colegiado concordou com as inclusões e então profa. Daniela conduziu a reunião da
seguinte forma: 1. INFORMES: 1.1 Solicitação de regimes domiciliares até 22/07
de discente RA 169.931:  Profa.  Daniela  indicou os  professores  relacionados  ao
pedido e explicou a solicitação. Disse ainda que talvez a discente tenha que prorrogar
esse regime para além de 22/07. Ela explicou que, durante o período, as atividades
devem ser enviadas à aluna por e-mail. Inclusive a prova pode ser on-line ou esperar
terminar o regime de atividades domiciliares, mas que é incerto quando esse regime
pode terminar. 1.2. Edital do programa de monitoria: Profa. Daniela informou que
as inscrições estão abertas para o programa. 1.3 Edital de reingresso: Profa. Daniela
informou  que  o  Curso  de  Ciências  Econômicas  foi  o  mais  demandado,  com  59
inscrições. Ela destacou ainda que, no integral, só três foram habilitadas, para um
total de 7 vagas, que ainda vão sobrar 4 vagas. No noturno, tiveram 38 inscrições
habilitadas, sendo que 9 vagas foram preenchidas. Então, todas vagas do noturno
foram completadas. 1.4 Mudança para Quitaúna: Prof. Daniel disse que foi enviado
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e-mail com orientações. 1.5 Redistribuição do prof. André: prof. Daniel disse que já
aprovou ad referendum para dar andamento à seleção de novo colega. 1.6 Greve:
prof. Alberto disse que há três semanas o comando de greve chegou a discutir o
encerramento da greve, mas foi feito um apelo nacional para que fosse estendida mais
uma semana para reabertura de negociações. A greve se manteve mais uma semana e
essa pressão fez com que o Ministério da Educação abrisse negociação, não houve
mais remuneratória, mas foi antecipado para abril o reajuste, e houve outras três
negociações não remuneratórias: reenquadramento dos aposentados, entrada lateral
na carreira, levar a carreira consigo quando mudar de universidade; e que a instrução
normativa que acaba com direito de insalubridade será revogada. Disse ainda que os
termos  ainda  não  foram acertados,  mas  que  foi  criado  Grupo  de  Trabalho  para
discussão. Ele disse que achou que foi positivo, que valeu a pena o esforço. Alberto
informou ainda que o comando de greve propôs uma carta com o encerramento da
greve que por ampla maioria foi aprovado e que foi proposto ao comando nacional da
greve que fizesse o mesmo. A maioria optou por encerrar a greve e assinar o acordo.
Ele concluiu dizendo que a greve nacional está se encerrando nesta semana e na
quarta-feira será assinado o acordo. Sem mais informes. 2. ORDEM DO DIA: 2.1
Oferta de vaga PEC-G 2025 (Proc. SEI 23089.017271/2024-52): profa. Daniela
explicou a  PEC-G.  Disse  que no ano passado foi  oferecida uma vaga no período
integral e sugere ampliar a vaga que tem disponível da sobra do reingresso, ofertando
em vez de uma vaga, duas. Vinicius, com a palavra, disse que acha interessante a
proposta,  lembrando que a  falta  de  ter  alunos  dessa  forma afeta  no  ranking de
avaliação da universidade. Prof. Julio disse que apoia a proposta de ampliação, mas
acha que talvez tenha que estabelecer uma estratégia de recepção desses estudantes,
caracterizando  a  universidade  pública  brasileira  e  o  nosso  país.  Profa.  Daniela
relembrou um programa de recepção de alunos estrangeiros e vai verificar se destina
para aluno do PEC-G. O colegiado aprovou por unanimidade a proposta de oferecer
duas vagas para o integral. 2.2 Proposta de novo layout para a página do curso
de  Ciências  Econômicas:  profa.  Daniela  disse  que  a  proposta  está  sendo
apresentada pelo Centro Acadêmico de Economia e convidou o discente Vinicius a
apresentá-la para o colegiado. Vinicius, com a palavra, agradeceu a oportunidade e
passou a apresentar um piloto para a página. Destacou o índice de menu no qual disse
ter  tentado organizar  tudo que achou ser  interessante  ter  no site,  que procurou
manter o mesmo conteúdo que já existia na página, pois foi solicitado não retirar nada,
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só acrescentar e organizar, e que procurou identificar o que havia de problema no site,
como  duplicidade  de  informação  incongruente,  problemas  de  navegação,
sobreposições de menu. Então, disse que a proposta é criar um endereço eletrônico
autônomo, com um nome de fácil memorização e, uma vez neste ambiente, que ele
seja autossuficiente, com todas as informações que os alunos de Economia necessitam.
E sugere que não se repliquem informações que já estejam no site da Eppen (Escola
Paulista de Política, Economia e Negócios), apenas que se deixe o link para o acesso a
essa página. E que tudo que seja do Departamento de Economia conste na página
autônoma,  como  intercâmbio  nacional  e  internacional,  oferta  de  disciplinas  por
semestre para além da grade horária, para que tudo seja visualizado de maneira mais
rápida pelo site.  Profa.  Daniela agradeceu a apresentação e fez três observações:
intercâmbio poderia ter  o hiperlink direcionando para a página da ProGrad (Pró-
reitoria  de Graduação)  que diz  respeito a isso;  espaço previsto para assuntos de
extensão e se as informações de pós-graduação terão que ser direcionadas ao local
onde estão atualmente no site do campus ou se será criado um novo site para pós-
graduação,  hospedando-o  nessa  página  autônoma  de  Ciências  Econômicas.  Prof.
Veneziano, com a palavra, disse que isso não foi discutido na pós-graduação e que,
como  coordenador,  considera  que  o  site  da  pós-graduação  poderia  ser  muito
melhorado, com layout novo e mais intuitivo, liberando mais informações. Ele acredita
ser oportuno fazer a mudança, mas que precisa ser feita de maneira pensada para que
sejam respeitados os links já montados. Prof. Júlio, com a palavra, parabenizou ao
Vinicius e disse que acha que a proposta dele seria mais para o Departamento do que
para o Curso e lembrou como os assuntos de curso e de departamento se misturavam
antes de o Departamento ser formalizado. Ele considera que o local certo para constar
os  nomes  dos  docentes  do  Departamento  deveria  ser  na  parte  relativa  ao
Departamento de Economia e também que o Departamento é responsável por curso,
extensão e pesquisa. Ele acha que esta proposta é mais para organização do site do
Departamento  do  que  do  Curso.  Ele  se  ofereceu  a  depurar  o  que  é  relativo  ao
Departamento, do Curso e do programa. Ele acha que esses ajustes precisam ser
feitos. E, sendo do Departamento, é por isso que há links voltados a ele, o programa, o
Curso de Economia e destacou que o nome do Departamento é Departamento de
Economia  e  não  de  Ciências  Econômicas.  Profa.  Daniela  disse  pensar  em  dois
encaminhamentos: um de desenvolver uma marca de logo do Curso, com a proposta de
lançar um concurso para os alunos de graduação criarem uma marca do Curso; o outro
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encaminhamento seria formar um grupo de trabalho, com a presença do Vinícius, da
coordenação do Curso e mais alguns docentes de apoio, incluindo a possibilidade da
presença da coordenação da Pós-graduação, para lapidar a proposta em relação ao
conteúdo e  questões  apresentadas pelo  prof.  Júlio.  A partir  daí,  a  profa.  Daniela
consideraria agendar uma reunião com o DTI (Divisão de Tecnologia da Informação)
para a criação da página. Prof. Daniel, Júlio, Márcia e Veneziano, além de Vinícius e
Daniela, se dispuseram a compor o grupo de trabalho. O colegiado concordou com a
formação do grupo e também com a criação do concurso para criação da marca do
Curso. 2.3 Proposta do Novo Calendário Acadêmico: Profa. Daniela explicou que o
calendário  deve ser  discutido pelo  colegiado para que na reunião de amanhã da
Câmara de Graduação ela  leve os apontamentos feitos.  E que,  na quarta-feira,  o
Conselho de Graduação irá discutir esse calendário e votar. A partir daí, ela passou a
apresentar a proposta e apontou que considerava que as aulas deveriam recomeçar
em 1º de julho e não no dia 27 de junho. Prof. Fábio, com a palavra, disse que poderia
deixar de sobreaviso de que as aulas poderiam voltar no dia 27 e de que ele não
entendeu por que de recesso em julho. Profa. Daniela disse acreditar que é por conta
dos docentes que são pais e mães, período de férias escolares. Mas ponderou que para
o campus de Osasco é necessário para a mudança de campus. Prof. Alberto, com a
palavra, disse compartilhar com a preocupação de o calendário começar na quinta-
feira (27). Ele disse acreditar que existem campi que necessitam da presença de Taes
(Técnicos em Assuntos Educacionais) para dar aula, mas que esse não é o caso do
campus de Osasco, que acreditaria ser complicado também retornar as aulas no dia
dois de janeiro. Prof. Júlio, com a palavra, destacou a questão de retomar no dia 02 de
janeiro,  que  considera  inviável.  Além  disso,  disse  que  se  deveria  assumir  um
compromisso fundamental de garantir a plena reposição das aulas e um controle dos
departamentos, das chefias e das coordenações para que isso efetivamente ocorra. E
considera que, por isso, retomar as aulas no dia 02 de janeiro seria impraticável.
Profa. Cláudia, com a palavra, disse concordar com todas as colocações e que seu
maior questionamento seria em termos pedagógico de retomar as aulas agora e depois
parar novamente para o recesso, que isso implicaria em retomar o conteúdo a toda
hora, que entende os pais com crianças pequenas, mas que essa seria uma questão
que deveria ser assumida. Então, que não saberia se seria possível adiar o começo das
aulas agora para que o campus possa fazer a mudança e depois retomar e ficar direto
dando as  aulas.  Profa.  Márcia,  com a palavra,  quis  saber  se  a  organização para
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mudança para o novo campus teria que ocorrer até o dia 28 e também sobre o
planejamento de férias. Profa. Daniela disse acreditar que fica valendo o e-mail da
Direção de deixar  tudo organizado para mudança,  que os planos de mudança se
mantenham. Prof. Veneziano, com a palavra, comentou que, enquanto os docentes não
recomeçarem,  os  alunos  não  ajustam  a  vida  deles.  Acredita  que  os  docentes
conseguem  administrar  internamente  no  curso  flexibilizando  a  participação  dos
alunos, seja enviando um conteúdo adicional ou não cobrando a presença para os
alunos  que  não  possam comparecer.  Quanto  à  semana  de  recesso  para  fazer  a
mudança, acredita que ela possa ser só uma. Ele acredita que um esforço maior agora
seja melhor do que ter que depois iniciar as aulas no início do ano. Vinícius, com a
palavra, disse não saber se seria possível alterar o calendário da mudança para a
primeira semana de julho, fazendo com que a última semana de junho seja uma revisão
de planejamento pedagógico e em julho já se faria a mudança e retomaria após as
aulas. Acredita assim que não seria prejudicial parar na primeira semana de julho para
mudança e depois retomar as aulas já que no final de junho teria sido feita revisão dos
conteúdos. Ele informou também que circulou nos grupos de representantes discentes
ofício da Reitoria sobre a possibilidade de reabertura do período de trancamento e
cancelamento. Então, apontou para que seja feito esse adendo de pedido de reabertura
do período ou, eventualmente, as atividades possam ser feitas em casa e as provas
presencialmente. Ele disse não saber se isso seria possível. Profa. Daniela disse que no
ofício que veio anexado ao calendário está prevista a reabertura de trancamento e
exclusão  de  UC  (Unidade  Curricular)  e  que  acredita  que  isso  será  mantido  na
proposta, mas que deixaria destacado que seria uma demanda dos alunos. Prof. Fábio,
com a palavra, disse que, quanto às duas semanas de recesso, para ele não mudaria
nada ser uma ou duas semanas, pois já está impactado e que encaminharia pela não
existência desse recesso em julho, com a ressalva da mudança, que já se replanejou
por conta disso. Profa. Daniela disse que anotou todos os apontamentos e que irá
repassá-los na reunião da Câmara de Graduação. Prof.  Fábio quis frisar que se a
questão do recesso fosse por conta das férias escolares que esse argumento seria
frágil,  já  que o  recesso seria  em duas semanas e  as  férias  escolares  são quatro
semanas. Profa. Cláudia, com a palavra, questionou se não seria mais adequado levar
para reunião da Câmara uma posição do curso ao invés de todas as considerações
apontadas, por conta da dinâmica da Câmara. Profa. Daniela disse que poderia colocar
em regime de votação itens por itens. Prof. Júlio sugeriu como encaminhamento votar
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ponto por ponto e se acharem que algum ponto precisasse de uma discussão antes,
que  se  faça  a  discussão.  Disse  que  na  questão  do  recesso  há  duas  questões:
tecnicamente, foi colocada uma semana para mudança e que, se já estivesse prevista
no calendário acadêmico, o campus já se organiza com esse fato objetivo. Mas que,
num ponto de vista  mais  geral,  alguns coordenadores  na reunião de quarta-feira
colocaram  as  dificuldades  de  se  fazer  com  que  em  departamentos  maiores  os
professores  remarcassem  as  férias,  que  acredita  que  essa  questão  impactou  a
avaliação  do  pessoal.  Ele  disse  que  seria  contrário  a  esse  calendário  para  a
Universidade como um todo e que, se deveria haver algum recesso, que deveria ser em
janeiro e não agora. Então, sugeriu que fosse votado ponto por ponto para se ter um
posicionamento do Departamento e que, se precisasse, fosse feita alguma discussão.
Profa. Daniela encaminhou pela votação dos pontos. A) Quanto ao retorno das aulas, o
colegiado decidiu por recomeçar em 1º de julho com 8 votos favoráveis, 3 contrários e
2 abstenções; B) quanto ao recesso em julho, houve empate do colegiado entre uma
semana e sem recesso; C) quanto ao retorno das aulas em janeiro, o colegiado decidiu
por 06 de janeiro; quanto à reabertura de período de trancamento e exclusão de UC, o
colegiado aprovou a proposta. 2.4 Solicitação de representante do curso para
participar de formação relacionada à Política Carolina Maria de Jesus: Profa.
Daniela perguntou se algum membro se candidataria. Profa. Cláudia se voluntariou a
ser  a  representante.  Sem mais  a  tratar,  profa.  Daniela  agradeceu  a  todos(as)  e
encerrou a reunião. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Elissandra Oliveira
da Mata, secretária/assessora, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada
por  mim  e  pela  Srª  Presidente.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO  ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 30 DE SETEMBRO DE 2024.

 
 
 
 

 Daniela Verzola Vaz
Coordenadora

Presidente da Comissão de Curso de Economia - Eppen - Campus Osasco
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 Elissandra Oliveira da Mata
Secretária/Assessora da Comissão de Curso de Economia - Eppen - Campus Osasco

 


